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PREFAZIONE

Queste leziont non vogliono apparire opera dotta e originale; né, potrebbero
esserlo, mirando esclusivamente ad ottenere pratici risultati nell’allievo di buon
istinto musicale. C’2, del resto, pochissimo da teorizzare in questo campo.
Dopo 500 pagine d’un trattato teorico d'armonia, I’alunno conoscerd tutte le
combinazioni armoniche possibili; ma, alle prese con una melodia da accompa-
gnare, e per cui occorronc bassi appropriati, egli resterd in serio imbarazzo,
se non si & gid convenientemente e praticamente allenato in tale esercizio.

Non & escluso che, agli inizii, possa giovare I’ esercitarsi ad armonizzare
dei corals. Queste lezioni perd tenderanno particolarmente alla melodia modu-
lante e fiorita. Di questo tipo esistono raccolte (con realizzazioni a 4 parti reali)
del Dubois, Lavignac, Barthe, le quali raccolte, pur mirabili, non seguono perd
_un criterio progressivo di difficoltd, e principalmente non illustrano gli esempii
dati, sl che |'alunno non pud da solo trovare il metodo e i mezzi idonei per
raggiungere quei risultati.

Questo piccolo trattato invece modestamente partira dagli esempii e dalle
combinazioni pid semplici. Saranno aggiunte, qua e la, delle norme, dei consigli,
soprattutto si cercherd di illuminare I'alunno sulle difficoltd da superare, sugli
errori da evitare. Molto’ di meglio si potra certo fare, da altri, in séguito.
Questo & soprattutte un tentativo, in una specializzazione non ancora sfruttata.

Non si promettono quindi ricette miracolose, né si spera di riuscire a far
immaginare armonie delicate e preziose ad alunni tozzi e duri come macigni.
Forse le fredde teorie avranno ld pit presa; ma io mi lusingo che, sugli
allievi ben dotati, daranno migliori risultati pochi e brevi empirismi. Dato che
I’armonizzazione a 4 parti reali richiede un’abilitd {anche contrappuntistica) non

indifferente, adotterd il sistema di far armonizzare di preferenza su 3 righe, ciog per
canto e pianoforte. Giovera all’alunno |'addestrarsi man mano a rendere dapprima
indipendente come disegno, e poi sempre pill interessante questo accompagnamento.

E. R. 1648



Prefazione

Lezione I
» iI
» 11
» v
» v
» VI
» Vi

*

Lezione
b

¥ L

¥ ¥ ¥ v ¥ ¥ 9 ¥ ¥ ¥ ¥

»

INDICE

Armonizzazione con i soli accordi perfetti del I, IV,

V grado . . . . . . . pag.
idem (segmto) . i .
tdem, pit accordi del VeI grado .

Sempre sulle Triadi allo stato fondamentale

Uso degli accordi di 3 e 6

Uso dell’accordo di 4* e 6° . .

Uso del modo minore e dell’accordo di 5 dlm in entrambl

i modi

VIII - Uso alternativo delle varie cadenze
Riepilogo delle lezioni da 1 a 8 . .
IX - Armonia dissonante in generale

X

XI
X1l
XIIE
XV
XV
XVI
XVII
XVill
XIX

1

1

Uso dell'accordo di 7* di dominante .

Accordo di 7* del II grado

Accordi di 7* su tutti i gradi. Progresslonl

Accenno alle modulazioni .

Uso degli accordi di 5 suoni nell’ armonizzazione dei canti
Altri accordi di nona. .
Flgurazmne melodica. - Note di passagglo
L’appoggiatura .

Ritardi

Fioritura a 4 parti reall

XIX bis - Accompagnamento plamstlco del canto dato

XX

XX1
XXII
XX111
XXIV
XXV
XXVI
XXVII
XXVIII
XXIX
XXX
XXXI
XXXII

Accordi del modo min. usati nél modo magg,
Accordo perf. magg. sul II gr. abbassato
Accordi con 3* magg. sul II grado
Uso esteso dell'accordo di 7* diminuita
Modulazioni in generale
Modulazioni essenziali .
Modulaziom possibili, ma non necessarie
Modulazioni aggiunte
Transizioni
Modulazioni dmganno
Modulazioni a mezzo di rlsoll.mom eccezlonah
Modulazioni a mezzo dell’enarmonia .
Movimenti cromatici al canto dato
Anticipazione - Elisione
Accordi di undecima e tredncesnma - Pedale

Canti dati da armonizzare al termine del corso di leziont
Esempio di melodia con accompagnamento
Note riassuntive

E. R. 1648

= =B o L S M)



Achille LOIlgO (1900 - 1954)

32 LEZIONI PRATICHE

sull’armonizzazione del Canto dato

LEZIONE I.

PREMESSA. Occorre che 'allievo si renda subito conto,quali siano precisamente
le difficolta che si incontrano nell’armonizzazione del canto dato. In che cosa essa diffe.
risce dall’armonizzazione del basso?

Ecco: il basso ¢ in sé stesso il fondamento su cui pud costruirsi Parmonia, direttamen_
te; mentre il canto non potra essere armonizzato se prima non é stabilita la base,il soste.
&no che gli compete. Una volta trovato, tutto si riduce ad armonizzare questo basso.

Questa ricerca del fondamento & tutt’altro che facile.In generale diciamo che: sonobuo.
at quei bassi che comportano un'armonia,la quale a sua voltg contenga la note del cantoche
ve accompagnala. Sara spiegato con un esempio,

Poniamo al canto la nota ms iisolandola da ogni tonalita). Le si addicono quei bassi
la cui armonia contenga il m¢. Limitandoci (pel momento) all’ armonia consonante,fan.
no al casoi seguenti accordi fondamentali:

Se volessimo dare al basso altra nota, per esempio sof, e chiaro come non sia possi.

bile con armonie di 3* e 57 perche E non contiene la nota mé, Peraltro potrem.
3
I

mo ben dare la nota sol al basso con armonie derivate, cosi —Z i —{| ma que.
it — | T y— )

sti sono appunto rivolti di accordi compresi fra i set prima enunciati.

Accennato questo di sfuggita, precisiamo che dell’uso dei rivolti ci occuperemo solo
a partire dalla V. lezione. Ora & opportuno cominciare dall’armonizzazione con soli ac.
cordi di 3*e ¥
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ARMONIZZAZIONE CON I SOLI ACCORDI PERFETTI
DEL L IV. V. GRADO

Ll alunno osservi che i tre accordi fondamentali (I,IV, V) di un qualsiasi tono conten.
gono tutti i suoni della scala di detto tono.

_0 egsemptio in Do maggiore
r A e 1]

FHZQZH

@) mentre con i due soli accordi perfetti di tonica e dominante, sareb.
>

be impossibile accompagnare la nota faz ¢la nota Ja quando appartengono alla melo.
dia come note reali;

& eugualmente conidue soli accordi di tonica e sottodominante ﬁ sareb.
i = “h-

be impossibile accompagnare le note si e re;

¢) e ugualmente con i due soli accordi di IV, e V. grado. @ sarebbe impos._

sibile armonizzare la nota m7,

Ne risulta che:

d) invece finalmente con la totalita di queitre accordi é possibile accompagnare qua.
lunque nota di un canto e in conseguenza, sia pure senza varieta, qualsiasi melodia dia.-
tonica.
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(L allievo noti che sotto le due note tonica e dominante egli potra scegliere fra 'uso

di due accordi)
Con queste premesse Palunno puo ora tentare Parmonizzazione dell’esempio piu ele.

mentare di canto dato,

L alunno dovra scegliere i bassi fra le note sol do,re, (1.IV. V.di Sol magg.) cvitando
di dare due volte la stessa nota al basso,come potrebbe esser tentato a fare nella 3* e
4* misura.

Trovati i bassi,costruira ’armonia,naturalmente di tutti accordi di 3* §*e 8%

Per la posizione in cui presentare questi accordi,si lascersd guidare dal gusto.

Accenniamo gli inizii consigliabili volendo armonizzare per canto e pianoforte la
melodia sopra segnata;
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Come criterii generali da adottarsi anchein ség‘uiﬂo:

a) La condotta delle parti reali nelle due righe del pianoforte sara regolata come nei
bassi d’armonia,e potra essere quindi in posizione stretta o lata.

8 Il rigo del canto non costituisce una 5 parte reale.

¢) La parte dell’accompagnamento deve essere completa armonicamente; sarebbe er.
rore omettere (per esempio) la 3* diun accordo per il solo fatto che il canto la fa ascol.
tare in quel momento.

d) Occorre che la parte del canto non formi mai successioni di 5°e 8°di moto retto
col basso. Ugualmente da evitare le 5° e 8°di moto contrario nelle stesse condizioni.

. da evitare

errato errato da evitarc .y
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Invece é ammesso che il cante dato proceda in 8°di moto retto (nonin §°) con una del-
le parti superiori dell’armonia.

a bene nen consigliabile '
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)KNon é escluso che la parte superiore dell’armonia possa essere in unisono,e anche
possa essere piu alta dello stesso canto dato. Ma questi casi vanno bene evitati a note
ferme, mentre sono possibili e consigliabili solo se I’accompagnamento avviene in for.
ma arpeggiata,
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CANTI DATI DA ARMONIZZARE
CON I TRE ACCORDI FONDAMENTALZ

fpuo essere syfficiente che l ’amnno)sema a'eahlxzm'e, cerchi ¢ segni § soli bassi corrispondenti ad ogni nota)
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LEZIONE IL

(Seguito dellu lesione precedente)

Nell’esercizio seguente, per il fatto che le due semiminime di ciascunabattuta sidistan.
ziano fra lorodi 3" 0 4 0 5% 0 65 si potra trovare sempre un accordo che le comprenda e
possa accompagnarle ambedue. L’alunno dara quindi un accordo d’aceompagnamento ad
ogni battuta (due note del canto contro una del basso) tenendo conto che a volte sara im_
possibile evitare fra basso e canto,le 57 e le 8° di moto contrario.

—— e
-A-. 5¢ min, ILﬁf— magg. un sole accordo
t T @ — T T 7 -  —
L I 11 o N
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.) L 0 l L] 1 il L 1 1 L L } | - I }
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* I ] i ) 5¢ di moto cantk.
1

Dopo aver armonizzato a note ferme,'alunno provi a usare le stesse armorie arpeggiu.

te,con uno dei disegni seguenti:
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B LU esercizio seguente lo si armonizzera con un accordo per ogmi battuta.
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Movimenti consigliabili alV’allievo per accompagnareil canto precedente ( egli avra
cercate e fissatein precedenza le armonie));
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LEZIONE III.

ACCORDI DEL VI.E DEL II. GRADO

Negli esercizii di questa lezione si usino gli accordi dei gradi fondamentali(L, IV, V),
pii Yaccordo perfetto del VI.grado e I'accordo di 3% e 52 del II, grado.

L'uso di questi gradi e accordi da varieta al basso e quindi all’armonia.Per provare
questo vantaggio, armonizzeremo due volte lo stesso canto, prima come nelle due lezioni
precedenti, cioé con soli accordi dei gradi fondamentali :

4]
e
o
I. L. V. I.
{Questo & un brutto basso, e brutta sarebbe 1’armonia the esso comporta. Notisi che

nella seconda misura non possiamo dare Fz sotto il Do perché si creerebbe la succes.
sione di quinte f"’ .?’} nonché un pessimo collegamento con I'accordo precedente).
a | So

Poi armonizzeremo lo stesso canto usando anche gli scoordi del VI.e IL. grado:
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vI.
E indubbio che 1’armonia ora otfenuta & infinitamente superiore a quella precedente
di soli aecordi dei gradi fondamentali.

Un nuove specchietto sard qui utile per indicare di ;Jg-ni grado della scala I’armoniz.
zazione ora possibile :

A L . . 1v. V. vI. VII. 1.
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Sviluppando lo speochietto precedente possiamo avere:
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dove ciascuna nota della scala & accompagnata successivamente con tutte le armonie
consonanti { stato fondamentale} possibili.
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Prima di assegnare i canti dati di questa lezione,vogliamo notare che ’esperienza in.
segna come difficile sia all’alunno percepire appunto Vopportunita dell’armonia del VI.
grado ¢ del II.grado. Sard bene dunque che proprio a questa utilizzazione egli sia ad.
destrato.

L’alunno tenga presente che:

a) L’accordo del VI. grado di solito segue quello del V., come cadenza d’inganne. Quindi,
sempre che non si sia all’ultima battuta del canto dato,sara bene considerare 1’oppor.
tunita di questa cadenza d’inganno, appunto per evitare i fl'equenti ritorni alla tonica.
&) L’accordo del II. grado invece di solito precede quello del V. in funzione di sottodo.
minante, Appunto 1’alunno vedrs la possibilita e I’ oppor tunita dl usare questo accordo,
e anche a preferenza dell’accordo del IV.grado nei casi in cui Puno e I'altro fossero am.
missibili.

e
e
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xn .

Armonizzare questo canto prima con accordi fermi a quattro parti reali per solo
pianoforte, cosi :

Ece.,

T

.
C.D. By Hg— —FF

| eee,
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2. Nel canto seguente si curerd ancora di usare il piu possibile gli accordi del ILeVI,
grado; poi si terra presente di dare solo due armonie per ogni battuta ; in terzo luogo
si ecurerd che il movimenio di crome al pianoforte proceda di moto contrario eol canto.

—— ece, simifle
r———"
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) . P ————
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LEZIONE 1IV.
(SEMPRE SULLE TRIADI ALLO STATO FONDAMENTALE)

Resta a parlare dell’uso dell’accordo del III. grado,e di quello del VII. Essi si ri.
scontrano specialmente nel corso delle progressioni.
Diamo ad armonizzare aleuni esempii di canti a progressione:

f . .
a——F—] e e e e e e e
1.7 | L_8%% 1 1 1 1 — 1 1 T H 4 i 1L 1 |
L ! | | i 1 | il — ) 1 b ]
)
f L
Loty
! [Ty
&ce.
(_‘}%I. & —
F A W) i% { L
i — - & — — 1 B
ey O—T——» 1 i 11 11 I i
I 1 - 1 |
el
/3
[ 4 L) ey
s ol — ——
v/ i r r‘b_'——F
| ece.
A - L
bl CYIF &) | =y 1 I
Z hi/ £ | = {
|5l A | . ;'

E.R. 1648



¢

[ % W]

$

TR

HH

R

1y

i

eee.

Per addestrare lallievo ad escogitare varietd di accordi,daremo da completare le ar.
monie negli esempiiseguenti, dove per ogni nota della melodia sono segnate due o tre
note al basso. Naturalmente I’alunno armonizzera con sole friadi fondamentali.

C.D.

(3.1).
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"Armonizzare le seguenti melodie, accompagnandole possibilmente con due o tre ac.
cordi per ogni nota del canto:
0g
aid -E = E — i o _i !"‘ E o i Tl _!l%
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Nel seguente esercizio ’alunno usera tutte le triadi fondamentali. Le crocette + +
indicano cambiamento d’accordo; le graffeite ——— indicano permanenza dello stesso
accordo (queste convenzioni varrannc anche in séguito).

I LI ST g S s , Sol min. +_ +
| Sl 1 1 T o |
 — S—  S——
C. D ,_ i H=r—
' | |
] 1 1
= . = r » f o ? a |
ﬁ = ! . — 1 ! 1 ece.
Fo magg.
Re min,
+ + 1+ + M I 1 f ; : r:"'""';' o —
— T —f = ’j.:———FEE
1 1 1 — i_ ! -IF : T
\}._JV 1 b | 1 } | A ] . I 1 | f K]
Fa magg.
Re min ¢ — r 3 e
5_;_ ——+ ——T — i —r—— P — ]
gEe=Este s == "=
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-t P |
») v vi. iv. 1.

e) la pausa sul tempo forte si armonizza con la nota che segue.

LEZIONE V.
USO DEGLI ACCORDI DI 8*E 62

Finora abbiamo voluto addestrare 1’allieve ad armonizzare con soli accordi di tria_
di fondamentali, il che presenta speciali difficolta, oltre a limitare il campo della ri.
Cerca.
Spieghiamo ora che all’accordo fondamentale si potra a volte sostituire utilmen.
te il suo primo rivolto.
Praticamente, invece di un basso siffatto:

G i |  — E T —q
Fem————t EE==S= | = 1
potremo dare: -
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—1 ! e ——— 1 } il
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1

L'alunno vede che ’armonia sostanzialmente resta la stessa: ma musicalmente
migliora 'andamento del basse, eliminando gli intervalli grandi.

Molti errori che esisterebbero dando tutti accordi fondamentali, scompaiono con l'u.
tilizzazions dei rispettivi primi rivolti.

Si potranno cosi evitare delle insistenze prima insuperabili e in generale la rea.
lizzazione risultera piu corretia.

Si noti ad esempio il seguente canto, con ’accenno dei bassi fondamentali.
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‘Abbiamo segnati gli errori in cui incorreremmo dando questo basse come definiti.
vo.Tutti questi errori verranno ora evitati, pur conservando precisamente lo stesso

schema armonico.

Solo che non tutti gli accordi resteranno allo stato fondamentale; bensi di aleuni
useremo inveece il primo rivolto.
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g 1 1 i ] | : - 1 : G' 1 1 1 — 1 Al
~— s
f \ ) ; }
1
# Ty < T roy ] ] d Ly
1% 3 4 34 Ty g
WP Ty oy oy g
A o 15 (%] - O
6 8 (]
7% TER= Ty < e 7 T
< ©
& T
A 1 ol [ & 3
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e 52 alternati con accordi di 3%e@
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Altre melodie da armonizzare con accordi di 3
Sol magg.

1z

*

1

izio pre.

lternando accordi d

eee.

[

1ZZera a

Yinizio dell’eserc
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I

bili. Per esemp
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ESERCIZII DI CANTO DATO

e
L
T
Hy
L
e
T
T

[ g
0 - | —] I ! I [ 1 T
> - 1 1 i 1 I I 1 L H
%7i s w5 e S i
[l H ) 3 ) _\l'_ l_! ”I I i F .6 11
[ ! [ ] ] VI + +
. n
: —— — — . TSolmin
a H‘ 95— 1 — ]
o = g 1 M - 1 < ¥
I e — — ———  Fomagg, _  a .
L) Y 1 I 4 T [
o —— ——— o — s — —— —
jl 1 - 1 L4 1 %:- 1 ol r 1 : L a | 1 ! 8 o |
) o — |
6 p e (ofing) S~ .
A= i 1 51 !—"'f T 1
Vv 11 1y 4 Ll 1 1 i1 I
pd - 5 — T . i | .-‘:rr 1y - 1 1 m H

I segni — 1 indicano (come gia convenute) la permanenza dello stesso accordo;
ma nulla impedisce, anzi & con31g-11a.b11e, che V'alunno faccia sentire esso accordo pri.
ma a fondamentale poi a rivolto, o viceversa, nella durata delle stesse r—; per e -
sempios

1 .h g n| T} I h e =r-:
L] :u_ﬂ & -

_J L ece.  opp. i i

aTTeiA_ N
~Iy

LIJE
-1

—¥

N

)

b

]
ol

Diameo un aliro esempio, in cui si vedra attuato lo scambio delV’ accordo fondamen.
tale col primo rivolto.

1H%[
4
R
1T
i
TR
-
ldd:

L T
8]
N
sl ||
|
.
445

[ % ]

il
i
|
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LEZIONE VI,
USO DELL’ACCORDO DI 42 E 62

Anche quest’accordo puo prendere il posto del suo fondameniale, ma con discrezione.

Lo si usa specialmente come antecedente dell’accordo di 8% e 52

Nell’esempio che segue appariranno i tre accordi di 4* ¢ 62 comunemente usati: che
sono i secondi rivolti degli accordi fondamentali del I.,IV. ¢ V. grado.

g f i — 12 T I p — — } T n
CD@ ! 1=+ ' o — = a4
« AF, L | L4 1 1 1 =1 | _— |
T ) -~ I 1 - 5 }—ad
Y o ——
J—

oy
[T
1 I
LT TR
R
FEL_-
|
W
:

*-_}‘
Ay

A
o

M

Ll

[ % ]

e

Q|

[.Jud

* (TR
=

*

Diamo dei frammenti di canto dato, nell’armonizzazione di eciascuno dei quali potra
essere usato un accordo di 4% e 6% (lo indicheremo con x):

T X * +
. 1 } H—TFo—f 1 F——=—] 2?rivolto dell’ accordo
.1.j ' = ' i it ] 5 H 1l fondamentale del I, grade
Q4 X \ . X
@@ & ; - = | F—f—o—1 idem del] V. d
I ] -] =4 | - =3 ] —4 ldem . Brado
o * T
a“ e 4 T , “
i 1 | 1 10 o 1 H .*' -: : ¥ H idem del IV. gra.do
1 1 1 11 } 1 IL 1 ol L n

* 1 - ] t *,4-—'--...__ *

|

&
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LEZIONE VII.

DEL MODO MINORE E DELL’ACCORLO DI 52 DIMINUITA
IN ENTRAMBI 1 MODI

L’armonizzazione della melodia di modo minore non presenta diffieolta speciali.

Notiamo pertanto che all’accordo perfetto minore del II. grado maggiore corrisponde,
sul II, grado minore, 1’accordo di 5% diminuita,risolvente al V., con i suei rivelti,

L’alunno usera quest’accordo (di 5% diminuita sul II, grado minore) preieribilmente in
primo rivolto, quindi dando al basso il IV, grado che sale al V,

A riguardo dell’accordo di B% diminuita sul VII. di entrambi i modi, diciamo che é me.
glio non usarle, per il momente.(Esso 6 niente altro che un accordo di ¥* dominante
privo della nota fondamentale). Per ora pud essere quasi sempre sostituito dell’accordo
di 3% e 62 ( 1° rivolto dsll’accordo perfetto del V, grade ).

Insomma invece di: sara bene dare:
& 8
_‘*! P )| ?> | p 11 A
i’c 1 I i 1 1 ii _’ }

iig S

M3 min.
Hp _~—» FE
—
TBe min,
"_—p , ,'

-
et

/) P, —— e _ .
_[P _} = il | | — 1 3 T | 1
t T u ] = 1 11 1
v Vi v IV 11 . v
o e ——. 1 +| + +|
r I i . Y 1L 1 | % | 1 1 N
F L 1 ) F J 1L 1 rF A i T | [ |
¥ L — 1 n — " # - i 1
v v ':f/ v I IV VI I

(Nell’accompagnamento di questo canto dare accordi leggeri, con delle pause, anche sui
tempi forti, ma naturalmente con discrezione, e in modo che il senso e la stabilita ar.
monica non ne soffranc). I numert romani indicano ¢ gradi da dare al basso.

E.R. 1648
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LEZIONE VIIIL

USO ALTERNATIVO DELLE VARIE CADENZE

L’alunno osservi che dei disegni siffatti al eanto:

= . T . _
"l | 1 I 11 1 1| |
Eg I 1 N L% ] 1 . o 1 [ % ] 1 For ) = L_1% —1
1 bl | n_! 1 | 1 |l | L 1l
1 1 1 I 1 1T 1 1 | 1
.J 1 1
possono risolvere in:
cadenza perfetta cadenza imperfetta cadenza dinganno

& m:ltﬂ
R =——— T ==——
III. VI.

E chiaro che I’alunno dovrs ben considerare Dopportunita di una cadenza a preferen.
za di un’altra.

La cadenza perfetta sard riservata possibilmente per la conclusione del periodo.

Le altre due (imperfetta e d’inganno) per le conclusioni delle frasi o mezze frasi.

E,dovendosi usare due volte la stessa cadenza,si curi almeno che le due percezioni
siano distanziate e intercalate.

¢. imperfetta e.d’inganno e.perf,
{4 . ) P . 5 , a P
Cad I 3 1 1 1] 1 1 1
35 ﬂ Ig [ [ i j A — 1 1 — - —= F——= 1 I 1 - 1
. N L 11 el | T T T 1 1 1 T | | 1 1
QJ i 6 T T T T
11 VL. 11, 1,

Chiameremo cadenza composta quella per cui sul V. grado si dd prima g poi §.La ca.
denza composta pué servire oftimamente ad evitare il movimento verso il I.grado che
va riservato per la conclusione.

0L ———e————  &. t¢mposta c.d’ing. —

: o T — T T

o g —F—F1| | -pF 15 = +tg F

1 L 1 - | T ] 4 1 I I 1 i 1 LI 1
3 t ' ' 1 T
/I c.im&
— c.perf,

‘Iallﬁ . F T t — T . f T 1 T |
&r———F 7>t Tt o IF
s.aj.r —- i 1 1 I T 1 t — | i
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. ¢.imperf. T
T
lJ y:‘ } } N T i_ i

—_— F'$i min.

I |

» . " . .
z - i T I Y T — 1 P i I ]

T i+ | oLl )| 11
éh;d . e —F g —fw—
FRe magg. " “ead, composta !
S . o e — e
Mﬁﬁtﬁ—'—‘g—l—F F  —— — ]
I . ~4— + - —
%JI.Z hd | 1 L _} 1 1 1 T L ; T 1
\ ” plag,.
. progressione ¢. comp. c.d’ing. —
- - —1 T —+ T— = » — n
] » { gt - H T ! i
AL JI_ I ; ]_T‘_ { 1 ¥ 1 I | . — . ||
V..

Nei seguenti esercizii non segneremo l’uso delle singole cadenze, laseciando percié
all’alunnc di alternarle convenientemente, cosi da evitare ogni monotonia.

— JAfY min,
VI . 2 _» ——
- - I o 1 1 F I F ﬁ Is’ F I
— T I = H i T 1= T ) i T 1
k' | | T i L) 1 1 Ll 1 1 1 1 J. | —t
3 ) !
Ee magg.
,—”’; —— Sol magg.
?'- — o T f’ Fr——r—f? P T - —
T T 1 I T T 1 | P - 1 P ) 1 | L P )
(GRS s= = = e —————
)
Re magg.
Lo | M min. T 1 T 3 L |
Phi— e —— e
EGEE ——pf—e —F —# —— = —
— ——— r———, ¢, comp.
— T I —1 1 )| | T T 7
— 7 S w— — T ] e ¥ |
LAY 1] T 1 Al } b P | L | I ] | T T I
) 1 o b % - o
Fe mage.

%
-
T4
[T
e
T
1T
L]
_{.ﬂ
il

p

A
T8
!
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RIEPILOGO DELLE LEZIONI DA L A VIIL

Finora le armonizzazioni si sono limitate ai soli accordi di tre suoni,fondamentalie ri.
volti.Per allenare l’allievo in un campo ristretto che pur offre delle vaste possibilita.

Abbiamo ancora escluse deliberatamente le note di passaggio e in genere tutte quelle e.
stranee all’accordo (ritardi appoggiature).

Ancora le melodie che diamo qui sotto in riepilogo devono essere armonizzate in questi
stretti confini,

L’alunno prenda nota:

1° di creare una parte del basso possibilmente varia.

27 di ricercare I’armonia della sottodominante che facilmente pud sfuggire all’alunno
inesperto (in sense lato chiamiamo soffodominante anche il II che va al V).

Cosi per armonizzare il seguente frammento

trebbe immaginare soltanto questo basso %memm la. migliore

;]
1 o
1 |
1 11
I i 1

s
-

|
ik 1|
-

L% ] ﬁ oppure gg

armonizzazione sara X—= =

37 dell’opportunita che le note della melodia avenii lunga durata sieno talvolta ac.

compagnate con due accordi diversi.
4° che viceversa pin note del canto, appartenenti ad un solo accordo,assai bene vanno

conglobate in un’unica armeonia.

MELODIE

(ESCLUSE LE NOTE DI PASSAGGIO)

Da armonizzare con sole triadi (a stato fondamentale e di rivolto).

e
)
R\
D]
t fom———t - N 'l T T—1 .;EX ]
g1 4s—H——* H 1
!] | |\-_-=_--’.l |‘|\—-.=/ |: 1 - 1 1!}
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T -
-

ecc,

¥
i

/]

Dopo aver armonizzata la precedente melodia con accordi tenuti al pianoforte, rifare

la parte pianistica con un movimento di questo tipo

LN

(in Be

P

I

ot

L

8§ min,

15

I

.'j -

Mi b magg.

Da min,

T
-

Lab mage.

it I
o b a4

Fo min.

~— _

T
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Tempo di Minuetto

P et

i ,
- e A 1 | Sl -y 3 1 i Y + Y 1 L 1
- F i ' r = rJ 1 et F 3 1 | P f i by L - I
Y _— 1 r N ]| F a ri 1 H —
hd ) 1 l} —_— ) | ] ] | ' I ]
.
_/-_1 I/‘__-\} I,-—-..._ /'_-i = } ;
N R LY Y Y
F — r J 1 1 x 4 i
F % - sl r - 1 r
£ - - — = 3 ﬂ
4 ecc.
.
Y r—— Y T T P | Y —— Y 7 ——
F 4 o - r L L [ ¥ i = N | F ] Lr F
r N 1 - 1 I3 r N L ! 4 a 1
1 - = L L - —_ 1
T

h
jl

ol 1 1 1 1 1 | )
o
- Y /[E'; N e -
¥ M - Y T e CY II,F_}_H_‘_H_}F T LY I Y
e e e e
y. u Tt 1 T T I T | T 1
D)

| 1

gl 1usd

l?hy

!
( “.._l_..l

L 1801

b

}f

N.B. Accompagnare questo Minuetto con una parte pianistica leggera e appena un
po’ movimentata,con qualche pausa sui tempi forti,e qualche imitazione quando il can.
to ha disegni ritmici marecati,
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LEZIONE IX.
ARMONIA DISSONANTE IN GENERALE

Con I'uso degli accordi di quattro e pili suoni, si accrescono di-gran lunga le possibilita
di armonizzazione del canto dato.

Ricordiamo quanto gia detio a pag. 1: Sono buoni quer bassi che comportine un’armo .
nia la quale a sua volta contenga la note del canto che va accompagnata. '

Ora, con lo specchietto seguente, dimostreremo che qualsiasi nota, in sé, puo fare da
basso a qualsiasi altra,perche su di essa si potra sempre costruire un accordo (disso.
nante} che contenga la nota che si vuole accompagnare armonicamente.

Prendiamo, a caso,la nota mi. E diamo ad essa dodici bassi corrispondenti ai dodici
suoni della scala cromatica.

P A 4 ] 13 4 T g ] [ %] ¥ T, L% [ %3 VLA ] fH W ] L% ]
L DBay > 13 IV Y Y 13 b 4 Fvd 4]
GP8RS N o U yg—fe e iy
) ' mu ' u
| I NP I I P
o —fe—ft#o oo go S
v: (IOI) V) ) V) ((I)} (IOIJ' 1'5] (v} L) {IGI) i
(VI {IV) (11T} tVII

Tutti questi accordi comprendono la nota mi, quindi tutti possono accompagnarla ar .
monicamente, Certo, perd, 1’'uso di questi accordi dissonanti deve almeno nella scuola.es .
sere limitato ad aleuni casi ed essere sottoposto ad aleune regole, Quindi;

1? 8i richiede che 1’accordo prescelto possa essere giustificato in rapporto alla tona.
lita del momento,e che cioé sia precisa la sva funzione tonale.

%?° Si richiede la possibilita di corretta risoluzione di detto accorde dissonante - (non
sono da escludere, col tempo e la pratica,le risoluzioni eccezionali).

Spieghiamo con un esempio;

La nota mi, gia presa per riferimento, potra essere accompagnata con ’armonia di do.
minante del tono di Fz magg. quando detto ms va al fe percheé é tale la risoluzione che
detta nota, come sensibile, comporta in tale accordo.

Ma se il mi del canto va, poniamo,alla nota do §, non ¢’ risoluzione regolare o ecce _
zionale che possa giustificare 'uso dell’armonia suddetta (che era del tono di Fa),

Tutto questo abbiamo esposto,in linea generale e schematica,per prevenire 1’allievo
della maggiore cautela che deve porre in atto nell’usare le armonie dissonanti,

Ora, di ciascuna di esse parleremo separatamente ¢ gradatamente cominciando dall'ac.
cordo di 7" dominante,
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LEZIONE X.

Uso dell’accordo di 72 dominante.

i) o}
i - L & 3 I[' %‘{ :%
¥ = i T 8
. 0 L el +
a 4 parti a 5 parti
E L% ) 0 LA )
[ & ] L% ]
Isolando i singoli movimenti delle parti essi sono:
/..—--...\
v 1 A v 1 v 11 11 111 | v
) L % 3 | | 4 I I H 14 i
# 11 4N Fo L% ] 1T b | ] :: — — “
— H'\.:)""u s - it - = ft — - i i
5 = - ——
Opp.

Ebbene, quando al canto troveremo uno qualsiasi di questi movimenti, 1’armonia potri
essere quella della 7 di dominante che risolve all’accordo di tonica,e al basso potremo o
scelta dare qualsiasi dei movimenti enunciati, che non sia naturalmente quello che nel
momento stesso é al canto,

L iy [ %] [ ]
D - e 3 —— — —r Y 1t TS it 1
- ) it it it it h
v YIiI 1 : Iv 111 : 1 I : v 1 : v :
| ] ] 1 |
4 3 e ] 6 ] 4 1 4 |
—3 & + 3 3 - )
g ot [ _J— > [ > r ) - il -
4 5 g 4 8
2 3 2 2 &
o)y — = & - = —* = - -
6 4
7 7 7 -
F r— X £ g >
> — - -
7 i 1 — g — g 7
F{\! - x s = - 4 =
2. o _.
Sy v 1

Diamo aleuni canti elementari che 'alunno accompagnera cercando di utilizzare al
massimo ’accordo di 7% dominante e i suoi rivolti,

) —F—'f";"—'—‘—P_——ﬁ"‘““‘—‘La I i 2
C.D.Wl_ £ f ] ] = .’ & & '[ =
(3] ' R —
4 4 8 4 8
— I E i + ‘51‘ + ] 5’]_
EA—— e s
T i T

N, B. L’alunno non si precccupi dell'inevitabile monotonia. Cerchi piuttosto di attenuarla con ’alternare
eonvenientemente i varii rivolti. - Non oceorre ch’egli realizzi in esteso. - Pud bastare il basso con la sua
numerazione, come nell’esempio su dato.
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I
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Fa s min,

[
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ol

1T

2
Y

Y

[ 4]

LN L
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LEZIONE XI.
ACCORDO DI 7*DEL II.GRADO

a T — /#__-\ [ ]

L2, H—eo_— O (Y E— (3 430 bl L)

a [ %] [ % "l _5_ 4Y E; 1‘- AV [ e ai

FL ]
opp. parti '
& * = 4 > = PN - 1% ]

(Diamo I'esempio in modo maggiore, ma gintende che tutte le applicazioni seguenti
valzono anche per l'aceordo di 72 del II. grado minore.)

Come gia & stato fatto per 'accordo di 7*di dominante, possiamo separare i movimen.
ti delle singole parti,le quali sono:

¢) —

y 4 el ] T 1L 1 T I | " n |

T 19 —|—= T I f—t y H

\."ju - 1] ) — 1 o i~ d 1
{ —— a Opp.
A 1] =y Y =y | '] A 1 I 1 —1 i |
T— : E— 7 F e e ——
QJ‘ d d T T )| i T - i Ll 1l

Anche qui possiamo dire che, trovando al canto uno qualsiasi di questi movimenti, po.
tremo dare per armonia la 7% del II. grado,e al basso uno a scelta fra gli altri movi.
menti enunciati: - Secondo lo speechietto seguente:

(A) {B)
f@ﬁ‘ — Y t :1:9 !a 1 1% 5 e ig F FJ i
CD_\_U_'\) 1 1T r : i : - - . |: : H - . - H
] ¥ .
1 I 1 4 1 )
g | % lg | 1 | t
3:;—0—- T ] - [ S S | S _—; i
H* e e
6 4 4
5 2
i | -y -y
*x !'  E— = &5 & 5

[+, 1=

pessimo da evitare

I — A | SRS S—  —— e o

:

R

5 2 :; © flda evitare
0 T — r — F — i  — - -
gi‘-—-}—.l - -» - - -
] .
g da evitare || da evitare || da evitare |[da evitare
T Y] T - — "y ~ — F
F>—» T —e - - — — >—e -
1 1
7 5 [+] 4 7 [+]
3 5 2 3

Specialmente vogliamo richiamare lattenzione dell’ alunno sulla possibilita che le
due note (in tone di Do) re e fu (in generale il II.e IV. grado) hanno di accompagnarsi
successivamente con le due 77, di sopratonica e dominante.(Vedi le colonne A B, quadro.)
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i eser.
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‘Do magg.

Tl
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La min,

do (a scopo d

‘e magg.
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1ZZera usan

accordo di 7' di soprato

]
min.
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itabile monotoniz) I’
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T

Fa
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pre che sia possibile.
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LEZIONE XII.

ACCORDI DI 7*SU TUTTI I GRADI

Dato che & raro l'uso isolato di questi accordi,e invece lo & piu frequente nelle pro.
gressioni,diamo all’allievo degli esempii di queste.

popm=d =

t—o

£CL.

1.:&1 — 1 11 T T I | ece.
.)J | 1 L i .r 1
potra prendere uno dei seguenti bassi:
8
3 2 ~5
T3 1
g fref ety merfee—at e
: H 1+ | PP = 1 i i OPP. =2 I H =
4
3 8

. 0 = T= > i
da evitare g'—“—l—F—Piﬁg
) { 1 1

T T

2. Un canto dato in questa progressione:

0 .
¥ | W =y T T |
=== ———
potra avere come bassi:
i 1 1 1 I 1 ] : s Il 1
: .
—— o —— t 1

3. Un canto dato in scala discendente: ’

/8 — — ¢ y
e e e e )
)
potra prendere come bassi: .
8
y & 3
14 . 2 8 3 3
- 1 1 1 I | £6e-
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]
-

seguenti canti

on progressionl 1

Armonizzare ¢
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H e

8¢ min.
[ %1
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=

Re magg.
1 N ) 1 I )| ) |
T I | o |

D)

Sof min.
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:,-;
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=111
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%= o
QL
0
L)
ol ®
S |
I
- (=
-
£ n
M &
i
B M
o

]

b

i

5ib
g

e
L4

ol

'Do min.
)

A rr
e)

V.
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LEZIONE XIII.
ACCENNO ALLE MODULAZIONI

Ci riserviamo di parlare delle modulazioni nel canio dato dopo aver esaurito altri ca
pitoli che riguardano la realizzazione.

Ma,come preliminare,e per abituare gia da ora a riconoscere i cambiamenti di tono
pitt semplici, diamo qui aleune melodie in cui Vallievo trovera da solo le modulazioni ai
toni del IV. e del V. grado e loro rispettivi minori (per esempio da Do magg: modulazione
in Fa magg.o Sol magg.,La min. Re min.o M7 min.toni vieini di Do magg.}, modulazioni
che tutte renderemo evidenti a mezzo di alterazioni nel corso della parte data. Ricono.
sciuto i} preciso punto in eui il nuovo tono comincia, 'alunno curerd di perfezionarne
la pereezione immettendo nell’armonia l'accordo della dominante di questo nuovo tono.

Se l'alunno usera ’aceordo di dominante di tre suoni (perfetto magg.), questo con.
terra la sensibile tonale, g-iia. sufficente nella maggior parte dei casi a darei la perfet.
ta sensazione del nuovo tono.

i
g3

B
—
vV,
el magg.,

Ll

Tanto meglio se, per stabi]ire il nuovo tone, alunno ne usera l'accordo di 72di domi.
nante. Quest’accordo, contenendo le due sensibili modale e tonale,0, come altri dicono,
il bicordo sensibile,

£ | I h -

==S%

3%
1] am
1

v b
) S * Dpe P
} =~
] I. Iv. IL
(S0t mage. Fe magg,

varra ad affermare inequivocabilmente la nuova tonalita.

Allo seopo di rendere evidenti le modulazioni, faremo si, per il momento, che esse
avvengano precisamente nel punto dove si fa sentire la nota alterata che & natural
mente la nota caratteristica di essa modulazione.

Nelle due melodie che seguono(1.e2.)la nota elevata di semitono (per es. Sol § venendo
da Re magg.) & sempre VII. grado per la nuova tonalita; 1a nota abbassata é sempre IV.gra.
do.

, —
5 - - 1
r T | N ) alBO | T b T — 1
F 2T L 7 S | 1 It | i I | F = | | T
1 i 1 1 T 1 T
. %— 1 1 T 1 T —
n“ r___.-—-"! —
. ) -y = — ——»—{* T —/
1 1 1 | I A | J
1T 1 -
3 o o7 Tt ! 1 » o 1 T — -
T
') — o)
= —1 # 5 1 T T 7
- I
-  m— | -  — 1 1
| L | . 1 1 [i[ II 1 1
!) T T w T T 1 v
1 + +
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LAR P

I
Ll

IV. grado.

€ sempre

4

isemi

la nota abbassata d

.
>

Nella melodia che segue (N.3),1a nota elevata di semitono e sempre II. grado di
tono

modo minore

1

[ F .o L} A W)

LR
.j .

3.

Q‘l 1x

1

-+
£ 11
T

| .y
1
)
1

7Y

Lo

-

1%

—_—

2

¥

¥

Nella melodia che segue{N.4%}la nota elevata di semitono diventa VII. grado pel

grado (minore).

nuovo tono; la nota abbassata diventa VI

meodul. facolt,

&L‘n MOLH

|

i
bt

)

['% 1

Foan Y
Y
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Nella melodia che segue si toceano tutti i cinque toni viecini del tono iniziale. Tutte
queste modulazioni sono rese evidenti dalla presenza.nella melodia,di alterazioni che
costitniscono le note caratteristiche delle modulazioni stesse.

_ T . T e e
| | Y | L % T
n 1 I | 1] =
e e s S s Lo e e e e
o VI n vy o+ 4 |

LLid)

— e . !
T — T T -}

— 5[; = r:m_qimj:&l)::ﬂ

Y , i VI

LEZIONE XIV.
USO DEGLI ACCORDI DI 5 SUONI NELL ARMONIZZAZIONE DEI CANTI

Diamo lo specchietto dell’accordo di 89* dominante,

" y a f 1=
i 1
L {; }"L\‘}‘% . . ﬁ & J‘:I:)ﬁ
R v con la risoluzio. )[¢ 8§ 27
() ne anticipata:
3 k%) ! g_: L% 3
I'. L % 3 ! L % ]
v v
RIVOLTI yY L %] L% 3 :
F—8 8= - 8 5 —$—
ey W —er—u
vII 1I. 1v.

Ricordiamo che sono scolasticamente da evitare tutte le disposizieni di accordi di 8%in cui la 9% non sia u di.
stanza di 92dalla fondamentale e di Y3dalla sensibile.- (Nel mode minore non é necessariala distanza di 7*dal.
ta sensihile,) -

Riportandoci agli inizii,osserveremo che, quando limitavamo I'armonizzazione alle so_
le triadi, ci era possibile dare 'armonia di dominante soltanto sotto le note IL.,VIL ¢ V. del
tono.

C D :é i o T row 1Y et
C = By
DTS VII. v.
g
' v, V. v

E.R. 1648



84

E queste erano le sole formule melodiche che comportassero delle cadenze perfetie.
Con 'uso dell’accordo di 7* (abbiamo gid visto) ci & stato possibile dare 'armonia, del.
la dominante pur quando al canto sia il IV, grado che secende al III,

4 IV 1L
| 2
S
A'A I

Con I'accordo di 9" sara ancora possibile accompagnare con l'accordo di dominante,suoi
rivolti e derivati,il VI. grado che scende al V.

VI.
g o &
3 0

b I.

Inoltre la 9* potra ora essere immessa con vantaggio nell’armonia, in quei casi do.
ve prima avremmo usato il semplice accordo di 72
Ecco 1'esempio:

C.D. == e —= —— i — 3
‘J 1 Al 1 111 1] Al
a {risoluzione anticipata delle 9¢)
v 4 { .
g T
L %] L %] .
bt
8 L) L) £y ]
- L % 1
g; T¥ o= [ 43 o 113
V. VIL II.

In genere perd va detto che,all’'nso dell’accordo di 9> completo, va preferito quello
incompleto,cioé in forma di accordo di 7% sensibile o 7* diminuita.

J) viL I VI Vi II. Il Iv. nI.
. 1 11} — 13 1 L % ] H bl | 1% 1
Sy =====—=-—===c=-°S ==
e
. % ll[”_g § {; E Tb1‘§ g |u|:= _§
]
. [ % 1 _3 E &1
- [ % 1 = L % ]
1. VI Iv. VIL

E, a preferenza della ¥* sensibile, va usato ) accordo di 7% diminuita, che (come
I’alunno certamente sapra } risolve benissimo anche sulla tonica del modo maggiore.

E.R. 1648



ESERCIZI

1° Da armonizzare con accordi di 9*di dominante completi,allo stato fondamentale.
2? Da armonizzare con accordi di 92 i dominante completi,allo stato di rivolto.
8° Da, armonizzare con accordi di 9% incompleti(allo stato fondamentale e di rivolto).

4 Da armonizzare in uno dei modi precedenti,ma facendo la risoluzione anticipata della 8%

r © o 4

4%

_ﬁHH
$

i¥

:ﬁ::
__|_|_
o

[ & ¥

IF 1

@)Abbiamu segnato con+ tutte le note che vanno armonizzate con accordi di 82 dominante, o suei riveltio
suoi derivati.- Abbiamo segnato com % le risoluzioni anticipate di esse 9%

Quando I'alunnc vedra i segni + @ % superiormente alle note del canto, vorra dire che Ia $% e la riso.
luzione anticipata sono nella linea melodica.~ Al contrario, quando i segni convenzionali + ¢ % sono infe_
riormente alle note del cante, cid vorré dire che sia la 9%, sia la risoluzione anticipata vannoimmessenel.
1'armonia, cioé in una delle parti di accompagnamento.

E.R. 1648



LEZIONE XV.

ACCORDO DI 92 DEL II. GRADO

[ & Wer=r—— k] % L 4] = % ] s . &1
% 1% o 43 %] " 7 {1y i1
L %) [ 4 el = L %1 _—
% 1 [ 4 ﬁ 1k L% ] k% |
.J ‘\.‘-_.F/
Opp.
- L %) % L %Y L & ]
i oy - =
i ~ L% 1 i
II. V. 1v. II.
completo . incompleto

a3

Volendo usare questo accordo senza preparazione, gli si dia la 8% maggiore,e allora
sard in funzione di dominante della dominante:

’0 1y 1y L % ] o
(13 | E—— — S — . | S— £ S——t S—
4 ] iy )4 T %] o o 13 0
o © 1t * © o
incompleto Opp. {incompl.)
&- — Y — Xy ﬁg 131
T 1% —_— L% L L % 1
LA I. V. L

La principale applicazione che pud farsi di quest’accordo & per accompagnare il IIL
grado del tono con armonte del II. grado:

)

Finora avremmo

armonizzato:

[ ) F A F i) -
| L Wi : : : :l
» L ¥
A ’a v o
& Ora potremo: k F a e
A
o —
5 |8 .
e } 12— ~ S % 1
= I
m v

N B Nell’esercizio che segue l'zlunno usi di preferenza la forma incompleta (IV grado con 3% 52 e 72),

* ./-._-‘:’ l?._-“\_i. T /-:—‘_-‘F | — } ]
= =t H =
T 1 L [l Il M L |
o/ '
T&{ min.
/I v * . . £ . L *
0 — Tt A | ST )| - T~ 1 1 1 T cr p|
Bk S 5 et =
. 1 77 1 - T I T—* ] 1 —
o/ |Be_magg.
- * > * , * )
—= =  —— = o ——F —7 A
EGRE= t =t e T ———
Ly min. 1.Sal magg, Re magg.
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TUTTE LE SPECIE DI ACCORDI DI 9* NELLE PROGRESSIONI

Gt =2 g ==
Py; P—F

;’.;HF'Z er“'
Fe——

[ 9
. 1T = ¢ 7 I | g8 7
Yo - Pt 5 > ——— :
e f: s o = - m— d_; I ":r %1

LEZIONE XVI.
FIGURAZIONE MELODICA

NOTE DI PASSAGGIO AL CANTO DATO (+)

Note di passaggio sono quelle che, stando per gradi congiunti fra note reali e capi.
tando in tempo debole, possono non armeonizzarsi.

{0 ot Y+ + o+ +
. F: — i ) i W :F;:.‘!;'—P‘ -
C.D. S e e e e e I R E=e =
o + i t 1 . g
) L 1 L 3 ’3;
: z 2 ; e ' ==
SEE= ¥ = —
/) e e =
g ' " ' R
; - - g ; ——— T
—F == a— F— z e —tg >

Le note di passaggio a nessun effetto si considerano appartenenti all’accordo. - Ma
non per questo potremmo permettere fra le parti reali dei procedimenti come i seguenti:

g s M

= e

E.R. 1648



35

CANTI DATI CON NOTE DI PASSAGGIO

I T 1 ! 1§

S=ESE= ==
- ¥ t

e——..,

e e

IF' :! ‘II! }}Iu_rlj

|Sol magg.

T T 1]

I T i
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1 H Y | 11 } |
3 . 1 1 H 1 1 | £ I L 1 1 F_ I 1 T ¢ I
e 1. | == : 1L 1 L 1
o e (S b min,

I ¢ S S G N - N

% P T — e o i U S N U S
'l a
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(Beb (§ib min. Reb

E.R. 1648



36 ;

Per rendersi conto della libertd con cui 1’armonizzatore pud calcolare a suo criterio
le note di passaggio e quelle reali, ’alunno armonizzerd due volte il seguente esercizio-
La prima volta come se la melodia sia composta di sole note reali,seguendo il basso del
rigo a).

La seconda volta lu stessa melodia sara considerata contenente molte note di pas.
saggio, quindi armonizzata secondo il basse segnaio nel rigo 5). :

—
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LEZIONE XVII.

L’ APPOGGIATURA

E una nota estranea sita nel tempo forte; non ha bisogno di preparazione,risolve a
distanza di semitono o di tono.

Puo essere superiore o inferiore - Quella inferiore & di solito a distanza di semitono
dalla nota reale su cui risolve. '

| ] | N ]
- y — F . r— ¥ T 1 F J
oy I n:*;_H_ ¢
< 4y ¥ -
ry LA ¥ L3

ESERCIZIO

In questo canto tutti i tempi forti sono appoggiature:

[ — —_— -
a - = — 1 b r . — RN Il L4

" I
I T - I Tl tT

Fl a8 S 4 ll; r~ 1o = W1 1 ] ¥ ¥
Fas A i L3 b P el N g ey T N g 1L g & PO
} 1 1 I[ Il L 1 1 4 } ¥ . P, $ 1
Lo min, Domage.

(Fare attenzione a non interpretare come indici di modulazione le alterazioni cro.
matiche (per esempio il primo Do §#§) che sono invece semplici appoggiature ascendenti.-

E chiaro che esse note sono alterate solo in quanto I'appoggiatura inferiore amaes_
sere a semitono dalla nota reale.)

Si armonizzi il breve canto dato, per solo Pianoforte, a % parti reali,tenendo presen._
te che bisogna evitare che al momento dell’appoggiatura un'altra parte taccia sen.
tire la nota reale - Perd se questa nota & la fondamentale dell’accordo, (tanto meglio
se sta al basso)questa simultaneitd é tollerata. '

L ¥ [ JF‘ !

cattivo buano ottimo

L appoggiatura del canto dato la si pud accompagnare con buon effetto dando con-
temporaneamente 'appoggiatura della stessa nota, ma per moto contrario ad un'altra
parte.

C.D. 7 1. ece.
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ace,
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Ancor meglio: appoggiare tutto accordo tranne il basso.
Nella seguente melodia si dia costantemente in ogni battuta un accordo di 4%e 62co.
me appoggiatura d’un accordo di 3% e 5

pii— ft—e—= T —— ‘ m— u
] ] H t  — — “‘g—'r:‘:ﬁ  —— — —
1 | 4 1 T 1T 1 "4 1
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¢ &i b min. Fa mim. Mib min. Sib min. Sib magg.
ﬂ | — /-__;---\.‘H\ p—— 1

N | i
) I | |

. —
Sof min. Sib magg.

Un accordo che si presta assai bene a valere di antecedente alla triade consonan.
» - . . . 3 . . g m - . . -
te & I'accordo di 72 diminuita- L alunno vi si eserciti, riarmonizzando lo stesso eser.
cizio, cosi:
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Specialmente € consigliabile 'appoggiatura dell’intero accordo di 7% diminuita, nei casi
in cui quella che trovasi nel canto dato é cromatica ascendente.

'__ﬂ ——— e ]
e
f) ’ (1
- —— 11 ] 1
E — ﬂi-._.../
[ N
L ey
b

Diamo un esempio intensive di quel che pno essere I’uso e abuso dell’acecordo di 7% dimi.
nuita nell’accompagnare armonicamente le appoggiature melodiche.
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Diamo ora ad esempio una melodia in eui, calecolando o no I’ esistenza di appoggiatu.
re, cambia del tutto la realizzazione armonica. I due bassi 2) e & ne sono la prova:es.
si serviranno all’ alunme per due diverse successive drmonizzazioni.
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Melodie per lo studio ed interpretazione dell’ appoggiatura.
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LEZIONE XVIII,

RITARDI

Nelle melodie che seguono tutte le note legate sono ritardi.
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Altro modo di aceompagnare le precedenti note legate,sarebbe di considerarle tut.
te come settime, appartenenti a veri aceordi di settima.
I1 N° 1. potremo dunque iniziarlo cosi:

J/—- } H | [ | | | i 1
= ot = = =,
L] d L% ] ﬂ‘ L %
e ooy o £ —a—
-3¢ <4 i &8 o } G
opp.
. e e <
L3 17 L] o 3 —1 —1 —3—F
I' {J [ %] - [ %] 4% . |[ ﬁPT r !_ [ 1
1

Ora 1’ alunno impari a usare dei ritardi nelle armonie e nel basso, cosi:

-
ity 1 <> T T 2 s ) T |
C.D : = 11— Fo—F—
* - v 1 ) ¥ ld T —rr T 1
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T
b L J¥
Y ir 11
1 ' 7-8 5-4 . 4-3
17 T il t L T "
d_ I - 1 Ty LY [ 4 ]
- ¥ - T N |

by = S N
L2 by Y I | i i —
R e B e e T e e e !
| ol 4 hal L 1 i 4 1 - bl —r 11 LI L i |
L1 F " T
Ly :
rh
| .
v _Ir
v
2
b 3 6
7-8 18 '0-8 |7-8 |7-6 [5-8
b I FEEF—P'——P—QF s = = =
b
Diamo qualche semplice melodia per ’esercizio di cuni sopra. '
' <
&n - = o T T X% P LY o |
 Can WL D 1 + 1 ] i -1 +— 1
LS n i i I i i i 1 ) ) i J
L2
|U' . 1 1 L% ] | 1] I . |
S======—°-—— S====————u=
L 2

L’ alunno cercherd in tutte le misure (o quasi) creare un ritardo o al basso o nelle
parti armoniche.
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LEZIONE XIX. 3
FIORITURA A QUATTRO PARTI REALY

Per fiorire le parti armoniche 1’alunno potra:
4? Aggiungere il grado intermedio quando nel movimento melodico delle parti di ac.
compagnamento ¢’é un salto di 32
2° Aggiungere pin note intermedie dove ¢’é salto di 4%
3° Dare la nota di volta, attorno a una nota reale.

i J e

My o o o b o
EQJ F | had T P'_r_r_CF o <Y
[‘?5&3  — —F = s ® T == =

y/E | I ‘._l 4 _ J ,
R
@ Iiorire . ES Y
CET—— :Az = == ———
I L b ' 1 —

! | J I |
L T dn Y L Wi ‘3 oy f. ; i d -k.
- \ AN B ————tt——m 8
da fiorire é | J : J J J A_ ‘1 ,.--—--.H\al A o
n r L% 3
- - } ]: F ©
L T IR (I S
g ¥ E— : r""\ ig_"‘}:F?
L' alunno evitera errori come i seguenti: |/E;L'_\Eg .
b ¢

Lt 154
I

Dove la parte armonica procede a intervallo di tono, si potra aggiungere il semi.
tono intermedio, diesato o bemollizzato a seconda che esso verra a salire oppure a seen.
dere. (Evitare gli urti di 8* diminuita.)

] 1 | 'l ]

| .
oo T el be———T = o
; 2 o e s = m—
[, F b F | N [T F
o Iy
LAl A% L % ]
t, = : Y [ & ] @ — ?_ f L% 3
. i T
Esercizio da completare coi semitoni intermedii (cromatismo).
a#u € - > 1y
— < 1 < ¥ o F 4 -
;?.—IJ_Q s ¥ =~ = ﬁu = o ‘I"ilﬂ,, o
- [ ] - - H - £ < ']
ettt

(I semitoni intermedii qui agevoleranno i concatenamenti armonici, migliorandoi

senso della modulazione.)
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LEZIONE XIX. bis
ACCOMPAGNAMENTO PIANISTICO DEL CANTO DATO

Quanto detto nella lezione precedente vale specialmente per le armonizzazioni a quatiro
parti reali.

Ora studieremo invece le possibilita che offre 'accompagnamento pianistieo,il quale non
occorre sia a un numero fisso di parti.

Le parti potranno variare di numero da misura a misura.Potranno essere tre quattro
o cinque secondo il bisogno.Sono ammessi riempitivi e surrogati armonici,come gli arpeggs.

Come abbiamo gid detto a pag.8(ma giova ripeterlo)’accompagnamento deve essere com.
pleto armonicamente,quindi non deve fondarsi sulla nota del canto per completare gli aveordi.

E pesante,assai cattiva una disposizione stretta di accordi (fermi o arpeggiati) nel regi.
stro grave,li dove invece € prescritto distanziare gli accordi,per analogia ad un fehome.
no acustico:si ricordi per Pappunto il dispositivo dei suoni armenici naturali,che ancl’essi so.
no distanziati nei bassi e vanno poi serrando man mano dal grave verso gli acuti.

Quando I’accompagnamento ¢ ad arpeggi,sara bene che segua uno schema armonico
corretto.

Ao f e P —
= e e e o 3
C.D. r;j = e 7 _Lf’ 1 —# g 7
e N | ——
et = — —
LA P o E: - a d * .dl s !' {
5 | =
. /"'_\
wH—§ /‘-—-ﬁ )’Cl //’-‘—T‘F- F
CF . "lr £ ] - T » 1 1 T e
1&—-4—51: = e o 1 = 2
—— |~ L,.-l""" — 1

2 - —
r A1 % ] F= = =
Lk # N Y ] -y
HREEEL 8 B %
Lo schema armonico e il seguente:
s £ e o
=T o 3
.‘ K] 1% ‘}‘{' ¥ [}
| E—— KW T $
' )
Sarebbe sbagliato un acecompagnamento siffatto:
D 4 4
#t :
{5 o
LA LN
v he . d )
erche corrisponde a '
A mmp— ? P P . 0
L) M I 1 1 B 3T ¥ L -
A e 7
| = + % X i
! Lhd

Sara anche bene che Palunno impari a fiorire ’arpeggio con note di passaggio e ap.
poggiature. (Le appoggiature inferiori vanno fatte preferibilmente a distanza di se.
mitono).

f)
e
_ S —a F . N ; .
Piuttosto che = | sara prefuribile S | opp,
L — v L 13
e T e — by Bl T e—
1 A % ] <~ }, [ &) ir 2% )
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Nel dare forma arpeggiata agli accordi si cade facilmente neli’errore di cattivi rad .
doppi di note .Oltre ai casi ben conosciuti di raddoppi di nota sensibile e di neta disso.
nante,bisogna ricordare che: Nei rivolti di 78 di dominante il suono che ¢ al basso (an -
che se ¢ la 5% dell’accordo ) non puo essere incluso nelle purti superiori e quindi neanche
Jra le note di un arpeggio comunque disposto.

Idem nelle altre specie di settime .

da evitare  correggere cosi: da evitare correggere cosi: erratissimo correggere cosi:

R ESseRiats Pt
§ ] ~J (raddnppio del
{raddoppio della (m*ado o dolld raddoppio della
sensibile) < w}’P ey nota del basso)
-:_ Iy L% 1 1% [ % 2k
5 - € «y

D alunno eviti di insistere Inngamente sullo stesso tipo di arpeggiato; 1’ accompagna.
mento deve riuseire vario e interessante.

La parte superiore sara,il piu possibile,indipendente dalla linea melodica.A volte fara
gentire un breve conirocanto. '

Diamo un esempio:

/-l"-'-.__ __-—-\"‘-\.
| 7 B =~ o % gl 5 ]
== s 1P % +4- L= =5 —
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LEZIONE XX.

Prima di riprendere lo studio della modulazione nei rapporti con la melodia,e di
estenderlo nei limiti consentiti dalla nostra materia (che certo sfugge a una tratta.
zione teorica), desideriamo segnalare all’ alunno 1’ uso di aleuni accordi eccezionali
che certamente possono donare varieta all’ armonizzazione. Essi sono:

12 L accordo di ¥* diminuita sul IV. grado alterato,

2? L aceordo perfetto maggiore, la 7*di dominante e 9 di dominante usati sul IL
grado maggiore.

3° L accordo perfetto maggiore sul II. grado abbassato (il cui primo rivolto costi .
tuisce la cosi detta 8% napoletana).

47 In genere tutti gli accordi del modo minore usati nel modo maggiore.

B’ L accordo di 3*e 6%, e quello di 3% B™ 6™ usaticome accordidi riposo,aul I, grado.

@) Tutti gli aceordi propri del modo minore:

] bﬁt _[’ﬂ-
in Do
.J L% ) (%)
. 1v. II. VI V. VIL

possono usarsi nel modo maggiore e risulteranno di un effetto ben piu dolee (specie
quando pei di essi vorremo trar partito per cambiamenti ditono) a paragone dei corri.

spondenti accordi propri del modo maggiore.
Diamo qui due melodie su questa utilizzazione:

I &0t .
v P e . L i

LI | - |
Y I i Il
1 1= 1 > 1A
I T L i L1 i |
+ +— t + T t t

®s b ma.gn

& Imin.
ﬂ' F /L_______________&H /}‘—/—[’\ l)ﬁr H,# b Fa min.

e

Do magp
; I 1 I 1 r""‘-—‘-—"? !""--‘-’-F"I
P | 1 ol 1 1 L1 el | 1 T + n
L2 7 e -+ o -
) LA - h n ! L 1
ﬁ]ﬁ e e e e e Stz
—_ L L 1 ! I! 1 | LI | 11 X Id 1 1 = 1]
.J I L 1 1 1 1 : 1 1 1 l! : H

e o 10
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5} Aeccordo perfetto maggiore sul I, grado abbassato (dei due modi)

37

b= Y/ — " ‘
I1 4° rivolto costituisce g ' >
la 6% napoletana )|
;ﬂi‘: — Ev'ﬂ |P ! Y :U -7 —F 1 ¥

' T C »rr——— —oo————o——
¢ ' s — — T
a ) Tsare gut Pactordo di 8% di dominante in Mib minove.
¢) Aeccordi eon 3* maggiore sul II, grado maggiore.
* *
#ﬁ é N * r
L % ol = F [ %]
£ ' S X o S—x o
5 £ [ | . O | : > 4w % i;
5 > 8
g L 4 A
3 L] T — F[:—
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Canti da armonizzare (per solo pianoforte, a 4. parti).
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LEZIONE XXI.
USO ESTESO DELL' ACCORDO DI 7% DIMINUITA

Abbiamo visto che 1’accordo di 7* diminuita & fra guelli che possono venire im.
piegati indifferentemente nei due modi.

Negli esereizii che seguono I'alunno cerchera di utilizzare al massimo quest’accordo,
allo stato fondamentale o di riveolto, sui settimi gradi e derivati.

Sel min. Re min.
* * * * x . *
e e B e e e e e e ' A
— 111 - —1— ;
) T T T - #‘ o
fis . Do magg. MRe Mi
A T : I z &
iy e a—ta et pe——r e —
.) T ! 1 I 1 | NN - 1
_Du e , . Sl
: —1—] — 1 F — e —
=] He—7——tf——+5 EH—F—F—+= i
0 . .
— ] ¥ | I | ¥ ]| n b -y L I Y 1 ¥ I 1
e e e e e e e e e
T Ao T
n 1 1 i L i 1 1 1 h 1 -y 1 1| J— |
e e =
o 1 "o ] I ¥ L =l 1 1 1 <l T &% —4
Accorde di 7 diminuvita sul IV. grado alterato.
@) Quando risolve in armonia di dominante:
0 I | . b T #o bo- Ty
I ==y - - Ly [ % ]
2 H5os ﬁ—‘—’_ﬁg_ o = >
) w LU r 4 U ) I
r. oy e 7 & LY v
5 - f'{' F - -— f - -— L © 1y
T - [
IV, VI. 2%riv, 3% riv.
fondamentale 1?rivotto

10N
[
IL.J_I
’
e
=z
N
T
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5) Lo stesso accordo (7% dimin. sul IV. grado alterato) quando risolve in accordo di toni.
oa lo si scrive in modo diverso:la 7diminuita diventa enarmonicamente 6% maggiore.

R T . PP—
- ./ — - ¥ - - L% )
= 35 Y rrY T
1 ﬁ: > 24 ﬁ}ﬂ}g 5;} f =y
& ﬁa 8
3 A ) 8
8 4 8 2 | a ﬁ%l 3
e e P—ro : -
s id LA ] —— I¥ - ¥ T g iy
1
1
1V, (a)

Come vedesi, sul II. grado alterato la disposizione viene ad essere in 825% ¥%; ragione
per cui alecuni trattatl {come quello del Rimski Korsakow) parlanc di un falso aceordo di
42 diminuita sul II. grado alterato. Vediamo invece che e un rivolto {enarmonico)del'accor-
do di 7* diminunita del V. grado alterato.

i pr—— o @ magg,
I n — =13 .
S R e e S e e ==
0 .
;4 I JI_
o HE’J
%
e 8! 3 -8 *
e o —#” — = e+ '
— = ; g
_ —
0 + Sof mage; + [0 Iage-
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LEZIONE XXIL

MODULAZIONI NEL CANTO DATO

Finora abbiamo segmato tutte le modulazioni nei canti dati per esempio o come eser.
cizio; vogliamo ora gradatamente guidare l'allievo a riconoscere i cambiamenti di to.
no insiti nella melodia,e a creare lui stesso delle armonie modulanti nei casi in eui la
melodia lascia possibile, ma non richiede necessariamente la modulazione.

E questo un gran vantaggio che il canto dato ha sui bassi da armonizzare; nei bassi
le possibilita di armonizzazione sono circoscritte, poi che 'andamento della parte da..
ta stabilisce di massima i rapporti tonali; ma il canto dato ha un carattere tonale spes_
80 non preciso; lo avra solo quando sara trovato il basso,o i bassi che gli si confanno,
ed e chiaro dunque che levarietadi armonizzazione saranno tante quanti sono i bassi
possibili.

In questa possibilita di varie interpretazioni, hanno speciale influenza le note di pas.
saggio e appoggiature, A seconda dell’attribuzione diversa delle note reali, pud cambia.
re completamente il senso tonale delia melodia.

Poniamo ad esempio questo breve frammento:

et o——f

— 1T 1 1
L S| 11§

i
: I—{
Mgl
TR

L'alunno lo armonizzi anzitutto in Do magg. ma poirifletta che & possibilissima Var
monizzazione in tutto Le min.; solo che si consideri il sol come appoggiatura del fo, e il
secondo fa come appoggiatura del me,

sibile armonizzarlo in Re magg. o 8% min. (In Re magg. 1a nota iz § sara considerata
appoggiatura del s7.)

o .
§l in Sib magg.opp. Sel min,

w

I

o
L)

ﬂ
T8

e

4
-t

in Zab magg.opp. Fa min,

S R T Y - S '
-

H jlin 2o magg. opp. La min,
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in Do magg. ¢ La min, 0 Fz magg.

in So magg. o Do magg. 0 La mage.
6 La min, o Re magg.

1) in Lab magg. (calcolando Siljco.
me alterazione del §¢b).

8. Wﬁhﬂm'_—l‘:":ﬂ 2) in Do magg. (con I"uso dell’ac.

cordo di 6% napoletana)

3) in Fa min,

9. Armonizzare due volte il seguente esercizio, la, prima volta considerando solo i
toni di Re magg. Fafmin. Be magg La seconda volta: % min. Le magg. 5% min.

Fin qui per dimostrare la coesistenza di varie interpretazioni tonali per la maggior
parte dei frammenti di canto dato.

Ora verremo allo studio dei cambiamenti di tono.

A scopo didattico,e per il solo insegnamento dell’armonizzazione del canto dato,distin
gueremo in pin capitoli:
a) modulazioni essenziali e necessarie, cioé rese evidenti da formule cadenzali insite
nella melodia.

&) modulazioni possibili, di cui ¢’ traccia nelle note della melodia.
¢) modulazioni aggiunte,cio di cui non c’é traccia nella melodia.
d) transizioni.

e) modulazioni d’inganno.

J)modulazioni a mezzo di risoluzioni eccezionali.

&)modulazioni a mezzo dell’enarmenia.
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LEZIONE XXIIL
MODULAZIONI ESSENZIALI

Diamo qui delle melodie i cui cambiamenti di tono sono evidentissimi, per la presen-
z3 delle note caratteristiche della modulazione. ,

Il nuovo tono cominecera (in questi esercizii) all’incirca 1a dove & la prima nota alte-
rata: qualche dubbio potra sorgere nell’alunno se convenga andare nel tono magg. o
nel suo rispettivo minore.

L' alunno cerchera di risolvere queste difficolta;e talvolta fara anzi in modo di toc-
care e il tono magg. e il suo rispettivo min.successivamente. '

@b
e
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LEZIONE XXIV.

MODULAZIONI POSSIBILI, MA NON NECESSARIE

Sono quelle di cui ¢’¢ traccia nella melodia,con note alterate che possono, e vero,si.
gnificare il nuove tono, ma possono anche essere interpretate come appoggiature cro.
matiche; e in questo caso non avviens alcuna modulazione.

- 1 I - 1
o T ! i 1 F—'—F ) Hrs i — t 4 f
L W] = T 1 1 1 1 o L=
— 1 &t I

v O tutto in i b.
O passando per il tono di Do min.

efe.
0 tutto in Do magg.
0 in Sol a partire dalla 22 battuta .
0 in Mi min. a partire dalla 3* battuta.
4 . o i ,
n 1 ru ] | 1 0 bl
i IESESS S S nssaSss===
L Y l*‘m o 1 1 L 1 1 1
4_ % 54— A= 1 i - i = vy —t— I 1
- - 3 T — 1 1 T T IRl F b, ;J T :P—-—*‘—-—;ﬂ

[ &}

| L
T
HHH
= —— !

I quatiro esempi {3-4-5-6) potranno essere armonizzati o tutti nel tono origina.
ric,o con delle modulazioni facoltative.
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LEZIONE XXV.
MODULAZIONI AGGIUNTE

Pur non apparendo con alterazioni nel testo della melodia,delle modulazioni ai toni

vicini magg. e min,.sono spesso possibili,

Armonizzare prima tutte in Lz min,
poi passando per i toni di Do e Fa

1
T

T

L. 199

4
1%
EBbL

,t_

1T

) —

Armonizzare prima tutto in o/
poi passando per i toni di Po magg. La min.e M¢ min.

F —Foe— T P —————1 ] ]
- d_ 1 } i T —& r <3 o 1
o + o+
Armonizzare prima futtoin Sib
poi passando per i toni 41 Sof min. Mib magg. e Do min.
! ;
i E==x E—r7—> F—t—F5——}
M | | J 1 L 1 L 1 1L
b 4 1 11 1 | - 1 ! L 1 1 o I_° 1 hJ 1 | |

Brevi modulazioni al tono della sottodominante possonoc farsi nei seguenti casi,quando

flin Do L. 1V. y. IV I. IV

nel corso della. meledia incontriamo:

Per ottenere questa modulazione basta dare di passaggic la ¥*min. (nei casi accenna.
ti,la nota Szb)

gy
mod. in Sel
- pr— o
caa I i | —— —1
%“H ke —F——F° T {¥o =
),
e —_— I
mod. in Mih mod. in Do min.
-y | oy i 4 Y L 1 1]
=5 F 2 I 0
L A L C— | i LI 1 | il | T 1 | | - i ]
v 1 T T . v | ™l
e
e = r
mod. in Lab mod.in Fa min, Mib
i — = 1 a'L - — . t  m— T i
S = : 1 & 2 qJ >  — = i}
% ) moad.in Re Fa$ min, Le magg.
| T 4 T = T T n
et —F—FF 1 o — T2 E
o ' ' + + +
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Breve modulazione dal tono magg. al relativo min. puo farsi dando al basso la nota
cromatica fra il V.e VI, grado e armonizzandole con 7* dimin (e questo invece della sem.
plice cadenza d'inganno diatonica.)

_F }_'. L% )
T

i
ak
S
R
w---
Rt
|

| passare per e min.
4 e Zab magg. (o Fae min)

1
L
;
&
HHH
a
Ly
1

(\

passare per Faf min.
1l @ &% min.

g

Altra modulazione aggiunta: la cadenza evitata,con eui si va alla 4" del tono,e ci
si puod anche indugiare (ottima da usare verso la fine della melodia, prima cioe dellaca
denza conclusival,
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LEZIONE XXVI.
TRANSIZIONI

La transizione differisee dalle modulazioni propriamente dette,in quanto la modulazione
& un cammino graduale e logico verso il nuove tono e culmina in una formula cadenzale, a.
vendo fatto sentire le note caratteristiche; invece la transizione e un’entrata del nuovo to.
no dz calpe; non con un procedimento, ma con un semplice collegamento di accordi perfet.

ti, aventi fra loro uno o due suoni comuni.

Do]magg. ! La magg. i b magg! Lz bmagg.
o La mage.
= =1 [ % § d‘ 1 — i r—1 ‘i [ % ) dl r—1
Moderato

i 1 +
L 1 < I i 1

[ i i - T
o) Usare Pace, 2% 9% con la 5% aumentiata.

LY l
[ 4 i
N 1

1

L 190

Nel seguente canto la transizione la si faccia, talvolta,dando il nuovo aceordo di toni.
ca allo stato di 2° rivolto (4" e 87), Questo & un addoleimento di assai buon effetto, in tut.
ti { cambiamenti di tono.

Andante espressivo

2' oy \1] : 1 ] i * T T i T :g
J ) S ' ~ i —
‘-”.-__—_ T
i — —
[ T - {

E.R. 1648



LEZIONE XXVII

MODULAZIONI D’INGANNO

Sono guelle per cui un VI.grado,dato come cadenza d’inganno, diventa all’istante la
nuova tonica .
Da un tono maggiore si modula cosi al relativo minore. oppure al tono maggiore

del VI.grado abbassato.
Da un tono mmore si modula cosi al tono maggiore del VI.grado.

s

in La min. in Za b magg,
FF—F — : ———he
i = ! =

- |

=F==

-

VI I Vi I

hY
L
TR

9
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Andante molto sostenuto (quasi Berceuse)

a) usare Paccorde di nona eon la 5% eccedente,
b) usare qui 'accordo di 7*dominante e farlo risolvere con evidenza nella parte di accom.
pagnamento pianistico.

/-_—'_—-_——_—_‘_h\ {_\
0 & S
2 e L 7 k- [ ® ]
§ Y T * —
/--_\‘\\ Kh
/) o P a P g e o
PR A e e e e e e e
<  — i T—t——t+  —_— T + 1 = . i
“J 1 3 ' '
e 3 =
S {-f 1 & jor. g
0

.J T s s— —_— b 1
(Mib magg. Fa min,
’.-——n\ /-\\ f-—“h N
— b aalll] 1 i 1 1|
1 ¥ 1 I 1 11 1 Mg V5 —t 1 1¥ |
1 L | .Y 1 | . I | - 11l B 1 I
} 1 1 i 1 I 1 L 1 1 IIr ) )| ]| |




59
LEZIONE XXVIII.

MODULAZIONI A MEZZO DI RISOLUZIONI ECCEZIONALI

I seguenti esercizi. sono tutti da armonizzare,modulando da Do al tono indicato,e sempre
a mezzo di risoluzioni eccezionali dell’accordo di 7 dominante,
Abbiamo segnato con % il punto esatto in cui avviene la modulazione,

Da, Do a Reb
A

5 =  — 2~ - S—
= m— Y % T Y - — Ll

ll._:

L
Wil
L 1
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LEZIONE XXIX.

MODULAZIONI A MEZZ0 DELL ENARMONIA

Gli accordi che siprestano a trasformazioni enarmoniche sono:
a) I’accordo di 5% eccedente,
i l'accorde di 7* di dominante (si trasforma in 3* 5% e 6% eccedente),
¢) accordo di 7% diminuita.
Vogliamo specialmente soffermarci sulle trasformazioni dell’accordo di 7% diminuita.

Per esse sappiamo che i dodici accordi di 7* diminuita, corrispondenti alle dodici note, si
riduecono praticamente a tre soli,di cui gli altri sono rivolti enarmonici.

Se decidiamo di calcolare che questi accordi siano proprio quelli segnati con la oroocet.
ta +, vediamo che ben facilmente essi risolvono in g, dato che vengono a frovarsi un se.
mitonoe sotto dei tre gradi fondamentali del tono di Do (I, IV, V),

Vi, I V. I. V.

[ TIa%™ 1 %

1L ¥ I Pk % E—
H !
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— *-.L L% 4 ] 6‘ [ %Y
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| L % ] ] T # 4 Ty
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Come abbiam fatto risolvere in Do, potremmo in qualsiasi altro tono.L alunno pud constata.
re quali risorse offre dunque I'enarmonia degli aceordi di 7* diminuita..
Per essa potremo modulare facilmente da un tono a un altro qualsiasi. Diamo I'esempio.

Le seguenti modulazioni ci conducono dal tono di Do agli altri undici toni. (magg: o min.)
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Nei seguenti esercizi 'alunno trovi e applichi le modulazioni per mezzo dell’enarmo.
nia dell’accordo di 7* diminuita (la crocetta indica l'uso di tale accordo).

e £ o he U8 —_
» i i — - ] = = —e— —= |
— | : P el * | P 3
T 1 ~r f

B oal N I S I WA 1YY S N — Y > ‘—1
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tT e R

- . . . ) . .
Nella melodia che segue V'alunno avrs modo di usare svariatamente 'accordo di 7*
diminuita, specie per modulazioni con enarmonia e anche in forma progressiva di suec.

cessione discendente eromatica.
) Andante _ P
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LEZIONE XXX

MOVIMENTI CROMATICI AL CANTO DATO

Svariate sono le possibilita di armonizzazione quando al canto troviamo procedimenti
cromatici come il seguente :
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Quando il canto dato conterra dei movimenti cromatici in figurazioni piuttosto rapide,
sara il caso di eliminare quelle note che possono considerarsi estranes all’armonia,ren.
dendo cosi schematicamente diatonica la linea del santo.

T 1o

f £ 7= :

et
s

H

e
T

1]
%Y 19
|
| {

L 1E
H
o

ridotta schematicamente

H--H
e
p

D]

Certo, a volte, possono darsi varie interpretazioni;ragion per cui puo anche cambiare la
tonalita e tutta la realizzazione.

I1 seguente frammento:

potra prendere un basso in Do:

— 2 e e e
. C L W
O anche un altre in Sol, modulante in Zae min., Mi min. e Do:
1 4 : hr ke §
FH——r s = EE=—c—t==%=
I
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Diamo varii esercizii sul genere cromatico. L] alunno cerchera di interpretarli in modo
da ridurre al minimo gli accordi necessari.

all
-
=
r-
=

L

LEZIONE XXXI

ANTICIPAZIONE

I¥

e vt ] et Pl p——F —F

Z

Llesempio dato illustra praticamente anticipasione.In simili casi, Parmonia non tien
conto delle note che il canto fa sentire in levare;e cosi il nuove accordo é stabilito ed ot.
temuto solo sul tempo forte che segue.
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Melodia da armonizzare per esercizio sulle anticipazioni-

_{Moderato — ey o Ty S S WSl

poTme === Pt

\\._Jv* — Y—1— :lrJ {'i T 4 1
n ’ - F Iy Kl P , [}
= e e e

ELISIONE

Si ha Velisione quando di 2 note, di cui la prima e I’appoggiatura e Paltra & la risalu.
zione, scompare la seconda.({Quella che resta si puo considerare anche come nota di so.
stitazions).Per effetto delVelisione la nota di sostituzione prende I'accordo che sarebbe
stato proprio della nota elisa.

senza elisione

S e i
6 } 1 1 1 1 1
eoan elisio]ne J _J ; l J . .
LR
& - J J -«
%{5—5—5 = — X
* f

Esercizii per l'elisione :
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LEZIONE XXXII

ACCORDO DI UNDECIMAYW

/B
r A
[ %] 4%
o O h preferibile con la nona :
s minore perché pitt dolce
M T [ %]
h
v I

4

e
l|P‘. II# ) — I* Y I Im
e P e e e e
oJ = (accordo di 72 I o
di sopratonica)
ACCORDO DI TREDICESIMAY
n ———
’{ rill.‘ 4% # [ % 1
?mg o t‘bj:R:;é:
opp. preferibile con lo nong minere
(%) ¥ 'Y
g [ %] [ %Y L 5
e [ %) — X
v I A4 1

* *
T e e e e e e
4 r=S— y I— 173 —1———1
.} I \""--...____..- \--.,_.-_\-.a_“--._.--/ -~ o

1} Nan € queste il Inogo di discutere eirca 'esistenza o meno degli accordi di uwndecime e di tredicrsima,iquali
per wolti teorici sono accordi di sostituzione.
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PEDALE

Nel corso dell’armonizzazione d’un canto,e ancor piu a termine di esso, quasia conclu.
sione,)’alunno poira usare,con buon rendimento il pedale, sia di dominante che di fonica,o
anche ambedue successivamente.

Il pedale puo reggere tutte le armonie, anche di toni lontani,purche collegate convenien.
temente fra loro.

Andando sul pedale di tonien, potra essere di buon effetto il fare,sempre che possibile,
la cadenza evitata (7% minore sul I.grado).

Frammenti di Melodie,da armonizzare per esercizio di Pedale.

Re magg, —

— P il Ff e g
.iJ}'Hf!;%"i?—““'.*':?EF—'_":‘...
1 i . hal 1 L 1 1
L) Ped.di Dominante Ped di Tonica
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CANTI DATI 69

da armonizzare a termine del corso di lezioni.h (#

Moderato

e

Pt w e i s T
) il IJ'I!
d : r 1
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ﬂp J-!'ll" #_P |‘F' 1 * Fanl
et
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) A I 1 }  —  — —e—
e P ] |
] 11 v v ' VI
Andante
L e cvnni e
2 Fo—F— 1
-'J r i T %’ =

g
T
T
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T

(1) Quesii canti dati vanno immaginati non per una voce, ma per un istrumento. {2} I numeri romani mesal
sokto al rigo della melodia wtenno qui ad indicare t gradi da dare al basso.
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Mi magg,

fLa magg.

§i magg.
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a queste punto il piancforte fa sentire il tewa iniziale, per & misure
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{Pianof,. accenna il movimento inizjale,

7K T —— rit. assai
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(Ped. tonica) resta pedale @i Lz b con accordo di Lg magg., poi Re mayg.
3 - ~
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(arpeggio con accordo di 3% 5%¢ 63
sulla toniea )
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Cantabile
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Moderato, espressive
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@) nofa di sostifusions, per do

Della precedente melodia N8 indichiamo nell’ordine, per uso dell’ alunno, tuttl { basei quali 1i ha immagi.
nati 1’ autore.- Solo che delle singole note del besso non & segnate la corrispondenza con il canto, e
neanche il valore. Saré compito dell’ allieve cercarne il valore e 1’attribuzione precisa.

{Le note in parentesi sone bossi di pessageio)

|3 2 _— .' - B o
3@:1:-—:'—_.r 3 = P ¥ o e —= 5 ——* w5y e
¥ e —3 =
T X
: e t - i ki 3 ;
g F e e e e e = = b ]
— —— — - o
kg
Ped, mia
Ok e

Non é escluso che, partendo da guesta base, I’alunno possa anche interpretare, qua e li, diversamente
la melodia o immaginare cogi altro basso, altri accordi.
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Moderatamente mosso
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Sereno, cantabile 75
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(Pianoforte riprende come ad inizio)
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Andante, un poco mosso
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a) Accordo di tredicesima con nona minore,
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Assai moderato ed espressivo
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Un poco messo
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(in Do magg.
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Arioso e cantato con larghezza
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82 ESEMPI0O DI MELODIA CON ACCOMPAGNAMENTO (z)

Andante sostenuto

T I r—_gﬁ > 4
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{a) La realizzazione armonica ¢ del mie alunno Aldo Ciceolini (nota dell’Ad.)
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NOTE RIASSUNTIVE

il

A chiusura di queste lezioni, consigliamo all’alunno, per |’ armonizzazione

del canto dato, il seguente ordine di lavoro:

Anzitutto, penetrare bene la struttura della melodia e intuire i riposi
principali che coincidono con la fine dei periodi € con le cadenze perfette.

A seconda dello stile della melodia, decidere per una armonizzazione serrata
o viceversa, cioé con molti o pochi accordi.

Fissare le modulazioni principali.

Cercare lentamente il basso. Tenere present¢ che & cattivo un basso che
abbia tante note quante la melodia. Deve averne possibilmente meno; e
cid & possibile in forza delle note del canto che gioverd calcolare come
appoggiature e di passaggio. "
Tener presente che dall’ interpretazione della fgurazione melodica pud
dipendere l'intera realizzazione,

L’alunno si abitui a dare l'accordo della sottodominante (II o 1V grado)
sempre che possibile, prima dell'accordo di dominante.

Si diffidi delle alterazioni cromatiche che si incontrano nel corso della
melodia. Assai spesso quelle note sono semplici appoggiature e cosi non
sono affatto indici di modulazioni.

Si ricerchi la possibilita di cadenze d’inganno (di buonissimo effetto quella
sul VI grado abbassato, pur nel modo maggiore).

In generale, si eviti I'insistenza della tonica al basso, Quasi sempre nel corso
della melodia & da preferire senz’altro 'uso del I. rivolto.

Di buonissimo effetto & Paccordo di 4* e 6%, specie per attaccare una
nuova tonalita.
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Creare possibilmente delle modulazioni transitorie, che non siano stretta-
mente richieste dalla linea melodica, ma che ad essa possano dare maggior
risalto e varietd,

L'uso di un pedale (specialmente di fomica) & consigliabile a termine.
L’alunno considererd la possibilith di iniziarlo con una cadenza evitata
(7* minore sul 1. grado),

E sempre préferibile stabilire bene, in precedenza e in ogni particolare, le
armonie che vanno usate; creare tutti i collegamenti degli accordi, in forma
piana e scolastica, come basso d'armonia.

Poi man mano, partendo da questo schema, si potranno creare dei movi-
menti, delle fioriture nelle parti di accompagnamento. Evitare i cattivi
raddoppi di nota, di cui a pag. 45.

Il miglior accompagnamento pianistico non e quello che si indugia sopra
una sola formula, sopra un solo tipo di arpeggio, ma & quello che alterna
arpeggi con accordi.

Nel disporre gli accordi si distanzi, nel registro grave, nota da nota.’

In generale & bene che la parte superiore dell'accompagrnamento sia del
tutto indipendente dalla linea della melodia; possibilmente si crei a volte,
per qualche misura, un controcanto melodico,

Assolutamente bisogna evitare che l'ultimo accordo di una misura anticipi
la percezione armonica che sard data sul primo movimento della battuta
che segue; come sarebbe il finire una battuta con un III grado (in 3* e 6%)
al basso, quando la seguente battuta attacca col I (in 3* e 5%).

Realizzato pianisticamente 'accompagnamento, l'alunno potrd ancora mi-
gliorare 'armonia, con l'uso di accordi pili complessi, anche eccezionali.

@) Per es., l'accordo di 7* diminuita, pur in modo maggiore, coi suoi
rivolti, sostituisce benissimo, nella maggior parte dei casi, i rivolti di 7*
dominante, Detto accorde di 7* diminuita si presta anche ottimamente per
armonizzare |'appoggiatura (vedi pag. 38 e 39).

4) In sostituzione dellaccordo di 3* e s* sul I grado, si pud dare
laccordo 3* 5* e 6° (di tonica) sia in forma verticale che in arpeggio.
In generale sark di buon effetto I'uso moderato e prudente delle note
aggiunte, nonche delle alterazioni della 5* negli accordi aventi 3* maggiore.

Ripetendosi lo stesso brano melodico, ¢ bene che I'armonia sia (la 2* volta) pilt
interessante & ricercata. - Anche I'accompagnamento sara possibilmente diverso.
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